
2024中国一汽物流有限公司高级经理岗位招聘笔试参考题库附
带答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列诗句描写的景象按时间先后排序，排列正确的是：

①春城无处不飞花，寒食东风御柳斜

②葵影便移长至日，梅花先趁小寒开

③昼晷已云极，宵漏自此长

④萧疏桐叶上，月白露初团

 A．①④③②

 B．①③④②

 C．②①④③

 D．②①③④

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

①诗句出自唐代韩翃的《寒食》，意思是暮春长安城处处柳絮飞舞、落红无数，寒食节东风吹拂着皇城中的柳树。为寒食节
的景象。

②诗句出自宋代朱淑真的《冬至》，意思是葵菜影子相应移动，冬至这天白昼最短，腊梅花率先趁着小寒时节盛开。为冬至
的景象。

③诗句出自唐代韦应物的《夏至避暑北池》，意思是夏至这天，昼晷所测白天的时间已经到了极限，从此以后，夜晚漏壶所
计的时间渐渐加长。为夏至的景象。

④诗句出自唐代戴察的《月夜梧桐叶上见寒露》，意思是萧瑟稀疏的梧桐叶上，月色银白的光芒折射在晶莹似将要凝结的露
珠上，寒露节气已至。为寒露的景象，寒露为秋天的节气。

按时间先后排序为①③④②。

故正确答案为B。

2、“以上请示如无不妥，请批转××贯彻执行”是（　　）的结束语。
 A． 请求指示的请示

 B． 请转性请示

 C． 报告性请示

 D． 请求批准的请示

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
请求批转性请示是政府的职能部门对新情况、新问题提出了处置意见和解决办法，但因“条条不对块块”的规定，不能直接要
求同级职能部门或不相隶属机关、部门照此执行，因而请求上级领导机关审查批准，并批转给有关方面执行的请示。因此B项
正确。

3、在公交车上，一位古稀老人对一位没有及时让座的少年予以掌掴。该事件被媒体报道后引起了很大的社会反响。有人认为，该老人倚老卖
老，掌掴少年的行为是违法行为；也有人认为，该老人获得座位的优先权利应该被社会尊重；也有人认为，本案中少年买票乘车后对空座临时

占有的法律权利更应该受到法律的保护。

从法律和道德角度分析，以下说法正确的是：

①该案中老人获得座位的优先权利并不必然高于少年买票乘车坐座的法律权利
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②尊重老人、为老弱病残孕让座是中华民族的传统美德，但本案中老人强行要求让座的行为并不存在法律上的依据

③少年和老年人一样同属于弱势群体，其合法权利应该得到保护，不应受到来自同属于弱势群体中他方的侵害

④在坚持依法治国的大背景下，“法律和道德相冲突的时候法律优先”不失为解决本案中法律与道德冲突困境的有效方法

 A．①②③④

 B．③④

 C．①②④

 D．①②③

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

①正确，虽然法律规定老人有享受社会服务和社会优待的权利，但其权利并不必然高于少年买票乘车坐座的法律权利。

②正确，因为法和道德的调整规范不尽相同，让座是道德要求，但法律并未强制规定让座义务。

③正确，老人掌掴少年的行为侵害了少年的人身权，少年和老年人一样同属于弱势群体，其合法权利应该得到保护，不应受
到来自同属于弱势群体中他方的侵害。

④正确，“在依法治国的大背景下，”法律和道德相冲突的时候应优先遵照法律。

故正确答案为A。

4、2012年中央农村工作会议强调，要在“收入倍增”中着力促进农民增收。今后一段时间，农民收入至少应（　　）。
 A． 不断与城镇居民收入缩小差距

 B． 大幅度增长，并力争赶上城镇居民收入

 C． 与城镇居民收入同步增长，并力争超过

 D． 超过城镇居民收入

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
根据2012年中央农村工作会议精神，今后一段时间，农民收入至少应与城镇居民收入同步增长，并力争超过。因此C项正
确。

5、大数据时代，个人信息的非法收集和利用以及无处不在的数据监控经常给公民的信息隐私带来巨大威胁。但当今社会“大数据”的到来已成不
可阻挡之势，其革命性意义在于为人们的认知、判断、决策提供了崭新的工具，它将改变政府的运行、监管模式，助推经济结构调整，更加便

利百姓生活。上述材料说明（　　）。

 A． 事物发展是前进性和曲折性的统一

 B． 事物的内部矛盾是推动事物发展的原因

 C． 矛盾的主要方面对事物发展起主导作用

 D． 部分决定着整体的发展

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
马克思主义认为，矛盾具有主要方面和次要方面，主要矛盾决定事物的性质和发展方向，对事物发展起主导作用。大数据时
代会对公民的隐私安全造成巨大威胁，但“大数据”的到来是一种不可阻挡的趋势，其对于人们的认知、政府的运行、社会经
济结构的调整以及百姓生活都有重要意义，这体现了矛盾的主要方面对事物的性质和发展方向起决定作用。故正确答案为C。

6、银河系最主要的组成天体是什么？（　　）
 A． 行星

 B． 恒星

 C． 星云

 D． 流星体
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〖正确答案〗
B

〖答案解析〗
银河系最主要的组成天体是恒星，有了恒星星空才明亮。因此B项正确。

7、档案工作包括（　　）。
 A． 档案收集、档案管理、档案利用三个组成部分

 B． 档案收集、档案传递、档案管理、档案利用四个组成部分

 C． 档案清理、档案管理、档案利用三个组成部分

 D． 档案清理、档案收集、档案管理、档案利用四个组成部分

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，档案工作是档案馆（室）直接对档案实体和档案信息进行管理并提供利用服务的各项业务工作的总称，是国家档
案事业最基本的组成部分。一般由档案收集、档案管理和档案利用三部分组成。

8、王某是某纺织公司员工，一日上班时间，王某在车间内突然晕倒，随即被紧急送往医院，并于当天晚上经医院抢救无效身亡。医院诊断其为
脑溢血。经查，王某在纺织公司工作的半年时间里，纺织公司没有与其签订劳动合同，也没有为其购买任何保险。王某家属与纺织公司在事故

是否属于工伤方面各执一词。

请根据以上事实以及相关法律，判断以下说法正确的是：

①因为王某没有和纺织公司签订劳动合同，所以和纺织公司不存在事实上的劳动关系

②在没有签订劳动合同的情况下，根据“谁主张谁举证”的原则，王某的家属应该搜集工作证、工资条、工友证言等证据以证明双方存在事实上的
劳动关系

③根据《工伤保险条例》，职工在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时以内经抢救无效死亡的，视同工伤。故本案中的王某属于
视同工伤的情形

④根据《工伤保险条例》，职工虽然符合工伤或视同工伤的情形，但有故意犯罪、醉酒或吸毒、自残或自杀等情形的，不得认定为工伤。因

此，本案中的王某不存在该类被否定为工伤的事由

 A．①②③④

 B．②③④

 C．①③

 D．②④

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

①错误，《劳动合同法》第七条规定：“用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系。用人单位应当建立职工名册备查。
”即法律对于没有订立书面劳动合同的情况视为劳动关系已建立，并加以保护。王某已在该公司工作半年，虽未签订劳动合
同，但仍和纺织公司存在事实上的劳动关系。

②正确，原劳动部《关于确立劳动关系有关事项的通知》第二条第（二）、（五）项规定：“用人单位未与劳动者签订劳动合
同，认定双方存在劳动关系时可参照下列凭证：（二）用人单位向劳动者发放的‘工作证‘、’服务证‘等能够证明身份的证件；
······（五）其他劳动者的证言等。”

③正确，《工伤保险条例》第十五条第（一）项规定：“职工有下列情形之一的，视同工伤：（一）在工作时间和工作岗位，
突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的”。王某上班时在车间内晕倒，并于当天晚上抢救无效身亡。

④正确，《工伤保险条例》第十六条规定：“职工符合本条例第十四条、第十五条的规定，但是有下列情形之一的，不得认定
为工伤或者视同工伤：（一）故意犯罪的；（二）醉酒或者吸毒的；（三）自残或者自杀的。”

故正确答案为B。

9、“鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。”体现的经济学常识是：

 A．边际效用
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 B．机会成本

 C．逆向选择

 D．需求弹性

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查经济常识。

“鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。”出自《孟子·告子上》，意为鱼，是我所想要的；
熊掌，也是我所想要的。如果这两种东西不能同时都得到的话，那么我就只好放弃鱼而选取熊掌了。

A项错误，边际效用是指某种物品的消费量每增加一单位所增加的满足程度。边际效用递减规律是现代经济学发现的一个重
要规律。它的基本内容是，在一定时间内，在其他商品的消费数量保持不变的条件下，消费者从某种物品连续增加的每一消
费单位中所得到的效用增量是递减的，即边际效用是递减的。与题干表述无关。

B项正确，机会成本是指在经济决策过程中，因选取某一方案而放弃另一方案所付出的代价或丧失的潜在利益。选择了熊掌就
得放弃鱼，体现的是机会成本。

C项错误，逆向选择是指市场交易的一方如果能够利用多于另一方的信息使自己受益而对方受损时，信息劣势的一方便难以顺
利地做出买卖决策，于是价格便随之扭曲，并失去了平衡供求、促成交易的作用，进而导致市场效率的降低。与题干表述无
关。

D项错误，需求弹性是指在一定时期内商品需求量的相对变动对于该商品价格的相对变动的反应程度。市场中需求弹性的大
小，是由需求量在价格的一定程度的下跌时增加多少以及在价格的一定程度的上涨时减少的多少而决定的。与题干表述无
关。

故正确答案为B。

10、新时期爱国统一战线是指（　　）。
 A． 共产党领导的，由各民主党派参加的，包括社会主义劳动者、社会主义事业的建设者、拥护社会主义的爱国者

和拥护祖国统一的爱国者的广泛联盟

 B． 以爱国主义和社会主义为政治基础的全体劳动者和爱国者联盟

 C． 拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者的联盟

 D． 以工农联盟为基础的党与非党的特殊联盟

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，新时期爱国统一战线是在长期的革命和建设过程中形成的，由中国共产党领导、各民主党派和各人民团体参加，
具有广泛性，主要包括全体社会主义劳动者、社会主义事业的建设者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者。

11、“幽灵，一个共产主义的幽灵，在欧洲游荡。为了对这个幽灵进行神圣的围剿，旧欧洲的一切势力，教皇和沙皇、梅特涅和基佐、法国的激
进派和德国的警察，都联合起来了。”旧势力围剿“幽灵”的原因是：

 A．它宣告资产阶级的灭亡是不可避免的

 B．它否定了资本主义社会存在的合理性

 C．它实现了团结全体社会劳动者的壮举

 D．它引发了资产阶级和无产阶级的矛盾

〖正确答案〗
A
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